

菏泽企业开始重视品牌建设,政府应需建立农产品出口服务体系

品牌给力,菏泽产品才有出路

本报记者 李贺 通讯员 邵新田 赵冰茹

突破篇 让菏泽产品飘香五洲

针对农产品出口面临的种种问题,菏泽农产品出口企业已开始重视品牌建设,加大科技研发投入和人才队伍建设。专家认为,政府应该建立农产品出口服务体系,农业合作化是农村经济发展的一种趋势。

农业合作化是大势所趋

在牡丹区沙土镇,有两家大型农产品出口企业:佳美食品有限公司和裕鲁西达食品有限公司。“我们村许多农民都种植草莓,有四五十户农民加入合作社。”沙土镇赵庄村的裕良草莓合作社秘书长赵开全告诉记者,每年他们都与佳美食品有限公司签订收购合同,所产的草莓大部分都卖给这家公司,公司则将这些草莓加工后销往国外。

“佳美公司不但与合作社签订收购合同,而且每亩草莓还补贴500元肥料费,春天草莓成熟时,每亩地能有四五千元利润。”赵开全说。

“基地作为企业的根据地,对企业发展非常重要,可是和基地内一家一户农民签订订单风险大,对农民约束性小,对我们企业很不利。而合作社上接企业,下联农民,使得这个链条比较完善。”佳美食品有限公司负

责基地的经理李锐说,虽然菏泽的农村合作社发展并不健全,但是经过实践积累,这种合作社形式将是农业发展的方向。

“在西班牙,由于经济发达,农业机械化水平高,当地的农业经营模式都是一个农场主管理几千亩地,农民每年收取一定租金。而我们现在农村分散的经营模式和二十年前的西班牙很相似。”裕鲁西达食品有限公司总经理李玉堂说。

李玉堂认为,菏泽农民的合作意识还不强,这需要较长时间改变,实现农业规模化生产也可以与现在的新农村建设结合起来,或许将来菏泽的分散农业也会发展成西班牙的农场模式。

“应该完善企业与农户利益联合机制,带动基地和农户发展,建立产加销一体化的高效产业体系。”菏泽市农业局对外合作科科长吕文博说。

企业开始重视品牌建设

“从长远看,品牌对一个企业太重要了。比如同一件产品国外企业能卖到10元,我们可能卖8元都没人买。主要是顾客不认我们没有能打得响的品牌。”李玉堂说。

据了解,近年来,菏泽农产

品企业越来越重视品牌建设,目前巨野佳农果蔬的“佳农”“goodfarmer”商标已连续四年被评为山东省重点培育和发展的出口名牌,产品远销欧洲、南美洲、大洋洲、非洲以及南亚、东南亚地区,成为国内外知名品牌和我省在国际农产品市场的一面旗帜。巨野恒丰果蔬、山东佳美食品等十几家农产品出口企业也都注册境外商标。靠质量求生存,以创新谋发展,以品牌占市场已成为菏泽出口企业的共识。

面对国际市场需求的不断变化,为提高企业精深加工水平,提升农产品附加值,实现以出口初级产品为主向以出口深加工产品为主转变,许多菏泽农产品出口企业重视起对产品的科技投入。

“公司每年研发资金的投入,均占生产成本的20%以上,并且专门组织成立专业化产品研发队伍,推动产品创新和更新换代,进一步向深加工、高档次、高附加值终端产品拓展。”菏泽市曹普有限公司董事长李金亮说。企业发展与品牌创建离不开高素质的人才,近几年,许多菏泽农产品出口企业注意招收大中专毕业生及高层次人才,打造自己的人才队伍。

业内人士表示,菏泽农产品出口企业应该树立品牌意识,加快品牌整合,名品企业通过各种方式收购和整合商标,实现一地一牌、一产一牌,做强品牌声誉,做深品牌效应。



政府应尽快建立服务体系

“政府每年都会从境外参展、电子商务平台建设、境外营销网络建设、境外宣传等方面对进出口企业进行资金补贴。”菏泽市商务局外贸管理科科长卜少坤说。

可不少企业反映,政府应该建立农产品出口服务体系,也就是建立农业保障机制,增强农业抗风险能力。“许多国家的农产品进口标准每年都在变化,一些出口企业信息机制不健全,生产的商品不符合国际市场要求,这就会造成巨大损失。”李玉堂说。

业内人士认为,建立农产品出口服务体系应健全和完善农业信用体系和农业应急

体系两个层面保障机制,为外向型农业发展撑起保护伞。全面推进政策性农业保险工作,降低农业自然灾害和经营风险,提高农业生产的稳定性。同时完善预警预报体系,尽可能减少疫情带来的损失。推进农业贷款担保体系建设,解决农产品出口企业资金难题。

在提升农民科学文化素质方面,政府更应该有所作为。截至9月底,菏泽现有合作社2708家,但是发展水平很低,许多合作社不能真正发挥作用。针对这样的情况政府每年都对合作社负责人进行培训。据菏泽市农业局科教科科长王运雷介绍,今年菏泽市将送500名农民专业合作社负责人去山农大培训,同时接受培训的还有200名中小企业负责人。

JOVEAA 景逸
快乐随心演绎

风行汽车

景逸

LV

城市风格'家轿



活力上市

庆祝风行汽车山东区域销量突破10000台 千万巨惠进行中

风行汽车菏泽利通4S店

地址:菏泽市黄河东路车管所东邻路北

销售热线:0530-5108855/6227222 400-626-0396

聊城风行:15315693118 定陶广润:0530-2227999 巨野宝源:15888958738 曹县阳光:0530-2062666 成武万达:0530-8777798 东明昌运:13385307130 鄄城北方:13816045899 单县安运:0530-4365555